

快递送来了,主人却因种种原因无法立即取件,只得临时找个地方存放,开启“花式收快递”模式——

# 你的快递,有多少被车棚或消火栓“签收”了

本报记者 吴艳 李小贤 摄影报道

“快递到了,下楼拿快递。”上午10点钟,市民刘亚萍正在工作,接到了快递员的电话。

“我走不开,麻烦你把快递放门口消火栓里!”刘亚萍压低声音说。这一段时间,她家门口的消火栓就成了快递寄存点。

## 消火栓“签收”快递

刘亚萍在市区解放西路一家单位工作,因为上班时家中无人,她的快递平时都放到单位的收发室中。近段时间,由于疫情的原因,单位不允许存放快递,刘亚萍只能将快递接收地址改到家中。

一般情况下,快递送上门的时间都在上午十点或下午两三点钟。这期间,刘亚萍都在单位,无法接收快递。后来,刘亚萍网购时都会询问店家的发货时间,再以发货距离确定收货时间,她会尽量把收货时间确定在周末。

虽然都是计算着时间网购,但运输过程中总有一些意外,刘亚萍的快递仍然会有一部分在工作日到达。一天,刘亚萍看到家门口墙上的消火栓突发奇想,如果让快递员把快递放到消火栓箱里不就解决问题了吗?

刘亚萍打开消火栓箱看了看,里面有些空间,只要不是特大件,放些小东西还是可以的。从那以后,赶上家中无人的时候,她就让快递员把快递放在消火栓箱内。

## 暂放车棚内

家住运河区中心家园小区的张晓楠也曾因快递无处存放而烦恼。有一天,她看邻居们都让快递员将快递放到小区车棚里的长条桌上,心里颇为犹豫:车棚里无人看管,万一放到这里丢了怎么办?

每次去车棚骑车时,遇到邻居拿快递,张晓楠都会询问一句:“快递放到这里安全吗?”

观察了一段时间以后,车棚里的长条桌也成了张晓楠快递的“签收人”。

进入11月之后,张晓楠网购的商品陆续到货。当她再次告诉快递员将包裹放到车棚的长条桌上时,快递小哥的一句话又让张晓楠不淡定了:“最近车棚里总是丢件,你尽快拿吧!”

45岁的杨倩也喜欢网络购物。每次遇到快递包裹投递时,如果自己不在家,她就会告诉快递员,自己收快递的“秘密基地”。

在杨倩家的地下室门外,有一个不大的柜子。柜子没有上锁,里面装了一些杂物。

家里没人的时候,这个柜子就成了快递存储柜。杨倩说:“这也是没办法的办法,有时候快递员上午送,我不在家,只能让他放在柜子



快递暂存消火栓箱内

崔丽静一边找自己的快递,一边在心里担忧:要是以后我的快递丢了怎么办?

家住新华区金阳小区的张雅丽就曾丢失过一个快递。去年,因为疫情的原因,快递员不能进小区,小区居民的快递都被放到小区大门口空地上,张雅丽不方便收快递时,也让快递员放到小区的大门口。

快递放在门口,风吹日晒不说,也无人看管,安全更令人担忧。有一次,张雅丽下班后就去取自己的快递,说什么也找不到了。她连忙给快递员打电话,已经下班的快递员赶到现场。确认包裹丢失后,快递员提议报警解决。民警很快赶到现场,要求张雅丽和快递员一起做笔录,并调取监控录像。因为晚上还要加班,且快递价值不高,张雅丽和快递员协商撤销了报案,“要是有个存放快递的地方,就不会发生这样的事了。”张雅丽说。

## 快递丢失谁担责

采访中,多位市民向记者表示,通常情况下,小区门口超市、单位门卫处等都是代签收的“常用地”。此外,消火栓、电表箱等也被一些人利用了起来。

受访者表示,因为小区附近没有快递驿站等正规存放快递的地点,他们只能出此“下策”。

记者注意到,应急管理部消防救援局官微“中国消防”此前多次指出,消火栓箱内严禁堆放杂物。此外,“中国消防”还专门发布过一条“消火栓严正声明”:近期发现许多快递小哥向消火栓箱内塞快递,遇火灾发生,影响本栓正常使用,属于消防违法行为。

我国《消防法》第二十八条规定,任何单位、个人不得损坏、挪用或者擅自拆除、停用消防设施、器材,不得埋压、圈占、遮挡消火栓或者占用防火间距,不得占用、堵塞、封闭疏散通道、安全出口、消防车通道。

那么,如果快递放在消火栓等公共设施里丢失,谁该承担责任?

河北恭慧律师事务所律师张志勇表示,送货上门是快递员和快递公司的法定义务,根据《快递暂行条例》第二十五条之规定,经营快递业务的企业应当将快递投递到约定的收件地址、收件人或者收件人指定的代收人,并告知收件人或者代收人当面验收。收件人或者代收人有权当面验收。如果快递员在收件人同意的情况下,将快递放置于各种设施或者门口等指定地点,则快递丢失后责任应由收件人承担,快递员及快递公司不需要负责。但如果快递员没有征得收件人同意,就将快递放置于各种设施、门口或者各种快递驿站,应视其未尽到送件义务,因此导致的包裹丢失、物品损坏等问题,则由快递员及快递公司负责。

崔丽静在市区解放西路的一座办公楼里上班,同一个楼里有七八个单位。她收货地址写的是工作单位地址,有了快递就让门卫代收。

后来因为疫情防控等原因,门卫不能再帮忙收快递了,崔丽静犯了难,这可怎么办?

没几天,崔丽静发现大家又找到了收快递的新地点——楼门厅拐角处。几个单位的快递都被放在了这里,人们出出入入,一眼就能看到堆在门里的快递。

有一次去取快递时,崔丽静发现拐角处的墙壁上贴着两张白纸,大意是寻找丢失的快递。

里。”

## 干洗店代收

家住运河区武装部宿舍楼的张明芳也是一名网购达人,几乎每周都能收到快递。张明芳家附近没有快递驿站,也没有快递柜。因为和门口干洗店的老板相熟,张明芳每次都让快递员将包裹放到干洗店处,下班回家再拿。

以前,快递员送快递时还要收件人在面单上签字,这个活也只得请干洗店老板帮忙签收。后来,一些相熟的快递员打不通电话时,就直接给张明芳发了短信,告诉她,快递放到干洗店了。

放到人家的地方,总归是不方便。有一个周末,张明芳回老家了,网购的一箱水果寄到了,照样被放到门口干洗店。等周一她回家后再去取,碰巧遇到干洗店老板家中有事,停业5天。

这次买的是果冻橙,收到货后应该放冰箱冷藏的。5天后,等张明芳再拿到包裹时,水果已经坏了。

张明芳总是麻烦干洗店老板,心里也很过意不去,虽然水果扔了,也不好说什么。每次听同事说起快递放在快递驿站时,她总是羡慕不已:“我家门口能有个快递驿站就好了。”

## 超市成为快递“打卡地”

10日晚上5点半,快要走到家的马晴停住了脚步,她突然想起来,有一个快递包裹放到了家附近的超市内。

马晴家住市区有红路建行宿舍楼,白天家中经常没人,遇到快递包裹派送的情况时,她会分情况对待。有些包裹价值高,需要当面验货,她就会要求快递员进行二次派件。有些包裹只是



超市门口堆满快递

一些小物件,她就会让快递员放到熟悉的超市,有空的时候再去拿。

有时,快递员也会提醒她,一定要尽快去取,避免快递丢失。

那家熟悉的超市离马晴家不远,一个个包裹被放在超市门口,等待着主人来认领。

马晴来这取件已经轻车熟路,边翻着快递包裹,边仔细看面单上的名字,终于找到了自己的快递包裹。

其实,像马晴一样,将快递包裹放到家附近超市的市民不在少数。

市民张娟娟家附近的超市也帮忙代收快递。每次去超市取快递包裹,她总会看到一堆快递放在超市门口。

超市是好意代收,并不收取取件人费用。张娟娟取快递时,她都会和店员大声招呼,然后再找自己的快递。有时为了融洽关

系,还要有意地买些东西。

## 门厅、小区门口也被“利用”

崔丽静在市区解放西路的一座办公楼里上班,同一个楼里有七八个单位。她收货地址写的是工作单位地址,有了快递就让门卫代收。

后来因为疫情防控等原因,门卫不能再帮忙收快递了,崔丽静犯了难,这可怎么办?

没几天,崔丽静发现大家又找到了收快递的新地点——楼门厅拐角处。几个单位的快递都被放在了这里,人们出出入入,一眼就能看到堆在门里的快递。

有一次去取快递时,崔丽静发现拐角处的墙壁上贴着两张白纸,大意是寻找丢失的快递。